



Detail mířidel zvýrazněných bílými body. První zleva HS-9 Tactical s hlavní 5" má mířidla mikrometrická

# Chorvatské OSVĚŽENÍ

OPRAVDU HODNĚ ZDAŘILÉ SAMONABÍJECÍ PISTOLE CHORVATSKÉ ZBROJOVKY **HS PRODUKT CROATIA** U NÁS ZATÍM PŘILÍŠ ZNÁMÉ NEJSOU. A POKUD ANO, NA TO, ABY SE STALY PŘI VÝBĚRU ZBRANĚ JASNOU PRIORITOU, JIM CHYBÍ PUNC UZNÁVANÉ ZNAČKY. POPULARITA, JAKÁ BYLA PROGRAMOVĚ VYTVOŘENA JINÝM PISTOLÍM A TAKÉ CEJCH RENOMOVANÉHO VÝROBCE.

Text: Jiří Knotek, foto: Josef Bajer

**P**řesto se mohou tyto sympatické pistole i firma prokázat hodně ceněnou vizitkou na tvrdém dolarovém trhu, neboť jsou vyráběny pro americký trh ve spolupráci se zbrojovkou Springfield. A ta by se v něčem, co nemá budoucnost či není opravdu dobré, sotva angažovala. A neprohloupila, chorvatské pistole zbrojovky HS Produkt si v Americe vedou úspěšně.

## HS NEBO XD ROVNÁ SE CHORVATSKO

Tyto pistole jsou čistě chorvatským vynálezem a jejich počáteční produkce po dobu několika let byla určena pouze pro trh ve Spojených státech.

„K nám se ve velmi omezeném počtu dostávaly tyto pistole pod názvem Springfield XD a pak modernější, propracovanější, které již mají lepší mířidla, ergonomii, výměnné hřbety střenek pod názvem Springfield XDM,“ říká Aleš Chudoba, majitel prodejny Zbraně Liberec ze Stráže nad Nisou.

Na původních zbraních určitě nebyl nápis Made in Croatia. Navíc byly pistole XDM dodávány v kufříčích s nádvakem speciálního pouzdra, o což jsou později dodávány zbraně ochuzené. Na druhou stranu je pravdou, že cena Springfieldů byla podstatně vyšší, než je cena pistolí HS jako takových.

„Od samého začátku však nebyl ani jediný kus pistole vyrobený v USA, všechny se vyráběly v chorvatském Karlovcu. Na zbraních byla americká jenom ta signatura.“

## SLUŠNÝ VÝBĚR, JEDNODUCHÉ ROZLOŽENÍ

Modely základní řady, jež jsou v Evropě značeny písmeny HS s následným číslem ráže za pomlčkou (HS-9, HS-40, HS-357, HS-45), se prezentují v USA pod označením XD. Modely modernější řady značí Chorvati už také jako XDM, tedy stejným typovým označením jaké používá Springfield. Aleš Chudoba si je jistý, že ve zbraních roku vyhlašovaných Amerikou bychom pistoli XD našli minimálně jednou, XDM také, možná i dvakrát. Američané také tvrdí, že pistole řady XDM jsou v současnosti druhou nejprodávanější zbraní ve Spojených státech.

„Podle mého názoru jsou pistole HS Produkt příjemným osvěžením našeho trhu pistolí s polymerovými rámy. Vynikají perfektním dílenským zpracováním, skvělou ergonomií a pohodlná je též rozborka zbraně,“ předvede Aleš Chudoba a má to hotové podle svých hodinek za sedm vteřin beze spěchu.

„Rozebrání pistole dělám tak, že ponechám zásobník ve zbraní, stáhnou závěr do zadní polohy, přesvědčím se, že mám prázdnou a není náboj v komoře. Otočím rozbornou páčku na levé straně těla zbraně o 90 stupňů nahoru po směru hodinových ručiček a vyhodím zásobník. Pak popotáhnu za závěr dozadu, následným pohybem dopředu, a je hotovo. Rozborka je stejná jako u pistole SIG-SAUER 226 nebo 229 a můžete ji dělat klidně i poslepu. To je rozborka pro model pistolí XDM. V případě modelu HS je postup stejný, jen ve chvíli, kdy pouštíte závěr dopředu, musíte promáčknout spoušť. Když zbraň skládáte, zatáhnete závěr až do zadní polohy a zachytíte

jej tam páčkou záchytu závěru, abyste nemuseli držet tlak pružiny, rozbornou páčku vrátíte o 90 stupňů zase zpět proti směru hodinových ručiček, vypustíte závěr a je hotovo. Je to opravdu jednoduché.“

## BEZPEČNOST HLÍDAJÍ VÝSTRAŽNÍKY

Z konstrukčního hlediska je závěr pistolí HS a XDM vyroben z vysoko odolné oceli. Mechanická ocelová mířidla jsou vsazená do závěru pomocí rybinového spoje a využívají systému tří záměrných bílých bodů, dobře viditelných i za šera. Na horní straně závěru při výhozním okně je umístěn indikátor či výstražník nabití nábojové komory, který nelze přehlédnout a lze jej identifikovat dobře i hmatem ve tmě nebo v kapse. Úderníkový výstražník vzadu na čele závěru zase ukazuje, že pistole je natažená. Pistole pracují v systému DAO. Hlaveň má rozšířené ústí jako zbraň pro sportovní střelbu, duální systém

Pistole HS-9 (XD-9), tedy v ráži 9 mm Luger, které jsou v nabídce prodejny Zbraně Liberec





Takto vypadá rozložená pistole HS-9 v provedení Brown Coyote se zásobníkem na 16 ran

uzavřených vratných pružin umožnil minimální potřebné rozměry.

Polymerové tělo má vylepšené vlastnosti, mezi které například patří rozšířená ochrana spouště sloužící jako podpůrný index při střelbě za pomoci ukazováku podpůrné ruky nebo kolejová Picatinny lišta typ MIL STD 1913 v přední části těla, jež dovoluje instalaci taktické lampy nebo laseru.

### TROCHU SROVNÁNÍ NEZAŠKODÍ

Všechny nabízené zbraně HS Produkt jsou zkonstruované mimo výstražníků s dalšími třemi bezpečnostními prvky – pojistkami vylučujícími náhodný výstřel: s dlaňovou a spoušťovou pojistkou, s pojistkou úderníku. Dokud netlačí střelec úchopem na dlaňovou pojistku a zároveň

ukazovákem na pojistku typu Glock ve spoušti, není schopný vystřelit. Stejně tak když zbraň upadne, nic se nestane. Výstřel je závislý na tom, že tyto dvě pojistky musí ruka – dlaň a ukazovák – zmáčknout současně, což je samozřejmě z hlediska bezpečnosti velmi dobré.

„Jinou výhodou například oproti pistolím Glock je u chorvatských HS a XDM jiný spoušťový mechanismus. Má úplně jiný průběh, jinou charakteristiku, střelec se s ním nemusí prát. Lidi, kteří začínají se střelením s Glockem, se „nadřou“ při spouštění podstatně více. Samozřejmě Glock je výborný a na pětadvacet metrů umí nastřílet do zeleného terče stovku, je to jen otázka rukou. Chorvatský Springfield to ale svede také a pohodlněji. To je asi to jeho hlavní kouzlo. Chod spoušťového mechanismu je příjemný, hladký. Máte pocit, že spoušť má menší odpor, než ve skutečnosti naměříte závažím. Navíc, nemohu si pomoci, i designově jsme v chorvatském případě úplně někde jinde...“

Jsme. Glock nikdy krásou neoplýval a pistole HS vedle něj vypadá jako fešák s ostře řezaným dynamickým profilem. Vypovídající hodnotu má mimo jiné třeba i zásobník z nerezové oceli. A vezmeme-li cenové relace, pak třeba nejdražší model XDM se zeleným tělem a nerezovým závěrem stojí v prodejně Zbraně Liberec 18 300 korun, což je jen o 1000 Kč více, než stojí Glock. Vezmeme-li stejné černé provedení, pak XDM stojí 16 800 Kč, tedy asi o 500 korun méně než Glock. Úplně základní provedení pistole HS v černé barvě je za 14 700 Kč. To už jsme o 2 500 korun níže než u Glocka...

Takto dokáže jistá ruka nastřílet s třípalcovým subkompaktním modelem HS-9 na 15 metrů



## TECHNICKÉ ÚDAJE

<b>Ráže</b>	9 x 19 mm Luger
<b>Délka hlavně</b>	102,5 mm (4")
<b>Celková délka</b>	180,5 mm
<b>Celková výška</b>	139,5 mm
<b>Šířka</b>	33 mm
<b>Délka záměrné</b>	150 mm
<b>Hmotnost</b>	705 g (s prázdným zásobníkem), 800 g (s plným zásobníkem)
<b>Kapacita zásobníku</b>	16 ran
<b>Spoušťový systém</b>	DAO
<b>Odpor spouště</b>	2,5 – 3,15 kg
<b>Mířidla</b>	pevná s třemi výraznými body
<b>Pojistky</b>	dlaňová, pojistka spouště
<b>Tělo</b>	polymer
<b>Závěr</b>	ocelový
<b>Provedení</b>	Brown Coyote, Green Olive, Black
<b>Kontakt a bližší informace</b>	Zbraně Liberec, U Kina 15, Stráž nad Nisou, tel., fax: 484 849 960, e-mail: zbrane@zbraneliberec.cz

### SLUŠNÝ VÝBĚR, SLUŠNÁ ZÁRUKA

Pistole HS (XD) jsou vyráběny s černým (Black), pískovým (Brown Coyote) a zeleným (Green Olive) tělem a s černým nebo nerezovým závěrem, ale ne pro všechny modely jsou tyto kombinace dostupné. Například krátký subkompaktní model lze mít pouze v barvě černé, ale pro normální velikosti zbraní jsou například k dispozici dva rámy a dva závěry. Cenově však nijak extra rozdílné nejsou.

Zbraně řady HS či XD se dále vyrábějí ve čtyřech rážích – 9 mm Luger, .357 SIG, .40 S&W, .45 ACP – a zvolit můžeme tři délky hlavně: 3" u modelu Subcompact, 4" Standard a 5" Tactical. Modely XDM jsou v rážích 9 mm Luger, .40 S&W a .45 ACP s hlavněmi 3,8 palce, 4,5 a 5,25 palce dlouhými.

Povrch pistolí je pro výrazné zlepšení mechanických a korozí odolných vlastností ošetřen nitrokarbidovou metodou Tenifer QPQ. U všech modelů zaručuje výrobce životnost jejich základních hlavních částí 20 000 výstřelů.

„Díky spolupráci s firmou Zelený sport, s.r.o., která je výhradním dovozcem těchto zbraní do ČR, jsme schopni nabízet pistole HS Produkt i obchodníkům se zbraněmi za stejné ceny jako u dovozce,“ uzavírá Aleš Chudoba představení chorvatských pistolí, k nimž se ještě v našem časopise vrátíme. ■